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Час ад лі ку мож на ад мя раць ад 
1979-га, ка лі та ды яшчэ ма ла ды на-
ву ко вец, а ця пер ака дэ мік Сяр гей 
Аб ла мей ка (рэк тар БДУ з 2008-га 
па 2017 год, а сён ня пра фе сар БДУ) 
рас па чаў ра бо ту па ства рэн ні ліч ба-
вых кар таў. Тэ ма на той час са мая 
што ні ёсць сак рэт ная, а зна чыць, і 
са мая ад каз ная. І ці мож на на зваць 
вы пад ко вас цю той факт, што на ву-
ко вай аль ма-ма тар бу ду ча га рэк-
та ра стаў Ін сты тут кі бер не ты кі АН 
Укра і ны, дзе эс та фе ту ма ла до му 
бе ла рус ка му на ву коў цу пе ра даў 
сам ака дэ мік Вік тар Глуш коў, які ў 
свой час за клаў асно вы са вец кай 
кі бер не ты кі.

У 1990-м Сяр гей Аб ла мей ка 
там жа аба ра ніў док тар скую ды-
сер та цыю. У 33 га ды! Вось хто, а 
не аме ры кан цы, мог бы рас пра-
цоў ваць і за пус каць пер шы ў све це 
ма лы штуч ны спа да рож нік, каб не 
па дзеі 1991 го да, ка лі раз ва ліў ся 
Са юз. Але ад чу валь на га вы ні ку для 
ўжо не за леж най бе ла рус кай дзяр-
жа вы доў га ча каць не да вя ло ся: у 
2003-м на ша кра і на па ча ла ра бо-
ты па ства рэн ні ўлас на га спа да-
рож ні ка, у якіх Сяр гей Аб ла мей ка, 
пра цу ю чы ў НАН Бе ла ру сі, пры няў 
са мы ак тыў ны ўдзел. У 2008 го дзе 
на ба зе БДУ ство ра ны Цэнтр аэ-
ра кас міч най аду ка цыі. У лі ку трох 
пры яры тэт ных на прам каў — акра-
мя пад рых тоў кі кад раў, апра цоў кі і 
вы ка ры стан ня да ных дыс тан цый-
на га зан дзі ра ван ня Зям лі, — рас-
пра цоў ка звыш ма ло га сту дэнц ка га 
кас міч на га апа ра та, як ля ту чай ву-
чэб на-на ву ко вай ла ба ра то рыі.

Тро хі пра рэ ва лю цыю ма лых 
спа да рож ні каў. Ужо ста ла не ак-
ту аль ным мер ка ван не — маў ляў, 
з ма лень кі мі спа да рож ні ка мі ў вя-
лі кай на ву цы і ра біць ня ма ча го.
Ня гле дзя чы на тое, што жы вуць 
яны, не ў прык лад паў на важ кім, 
ня доў га (у най леп шым вы пад ку 
пяць га доў су праць 10) ды і па лом кі 
на іх не рэд касць, ужыт ко вае пры-
мя нен не іх з кож ным го дам рас це. 
Зра зу ме ла, «по зірк» та кіх спа да-
рож ні каў на кі ра ва ны не ў глы бі ні 
кос ма су — бо ўста на віць на іх вя лі-
 кую ан тэ ну прак тыч на не маг чы ма, — 
а на Зям лю і ўглыб яе па верх ні. 
З па чат ку іх ука ра нен ня са мыя 
сме лыя ўні вер сі тэ ты све ту ўзя лі-
ся за пус каць та кія спа да рож ні кі, 
па ме ры якіх бы лі мен шыя, чым у 
су час най праль най ма шы ны. Вось 
для на гляд нас ці хра на ло гія за пус-
ку пер шых уні вер сі тэц кіх спа да-
рож ні каў па кра і нах, якая доб ра 
ілюст руе ця гу ўні вер сі тэц кай на-
ву кі да кас міч ных да сле да ван няў: 
Злу ча ныя Шта ты Аме ры кі (2002), 

Япо нія (2003), Гер ма нія (2005), Га-
лан дыя, Ка на да (2008), Швей ца-
рыя, Тур цыя (2009), Іта лія, Ру мы нія, 
Поль шча, Сін га пур (2012), Эс то нія 
(2013), Укра і на (2014).

Вось як апіс-
вае ака дэ мік 
А б  л а  м е й  к а 
па зі цыі Бе ла ру-
сі на су свет най 
кас міч най кар-
це і на цы я наль-
ную кас міч ную 
ўні вер сі тэц кую 
аду ка цыю: «Гэ-
ты кі ру нак у на ву цы перш за ўсё
аб умоў ле ны раз віц цём на шай кра і -
ны. Яшчэ з ча соў СССР на ву ко ва-
пра мыс ло вы комп лекс удзель ні чаў 
у рэа лі за цыі мно гіх кас міч ных пра-
грам. З гэ тай мэ тай у кра і не бы лі 
па бу да ва ны но выя за во ды, ство-
ра ны на ву ко выя і кан струк тар скія 
ар га ні за цыі, спе цы я лі за ва ныя вы-
твор час ці, дзе рас пра ца ва на, вы-
раб ле на і ўве дзе на ў экс плу а та цыю 
ўні каль нае аб ста ля ван не, асвое ны 
су час ныя тэх на ло гіі вы твор час ці і
вы пра ба ван няў кас міч най тэх ні кі і — 
са мае га лоў нае — сфар мі ра ва ны
ка лек ты вы вы со ка ква лі фі ка ва ных 
на ву коў цаў, ін жы не раў і ра бо чых, 
дзя ку ю чы дзей нас ці якіх мы ма ем 
уні каль ныя спа да рож ні ка выя сіс тэ-
мы дыс тан цый на га зан дзі ра ван ня
Зям лі і ка ля зям ной пра сто ры. 
Я пры маў ак тыў ны ўдзел у рас пра цоў-
 цы і за пус ку з кас ма дро ма Бай ка-
нур пер ша га бе ла рус ка га штуч на га 
спа да рож ні ка ў 2006 го дзе, за пуск 
яко га, на жаль, не быў па спя хо вым. 
У 2009 го дзе мы па ча лі ду маць 
над гэ тым у БДУ. У 2012 го дзе да 
рас пра цо вак, але ўжо звыш ма лых 
кас міч ных спа да рож ні каў, бы лі пры-
цяг ну тыя лі цэ іс ты БДУ. Ство ра ныя 
імі пі кас па да рож ні кі се рыі Бел Сат 

пас ля па спя хо вых ат мас фер ных за-
 пус каў за ва я ва лі дру гое, а ў 2014-м —
пер шае мес ца на чэм пі я на це 

«СаnSаt у Ра сіі», які ар га ні зоў вае 

НДІ ядзер най фі зі кі Мас коў ска га 

дзярж уні вер сі тэ та. У 2015 і 2016 

га дах у рам ках та го ж чэм пі я на-
ту бы лі ўпер шы ню за пу шча ныя 
на на спа да рож ні кі, рас пра ца ва-
ныя сту дэн та мі і ас пі ран та мі БДУ. 
З 2010 го да ў БДУ вя дзец ца пад-
рых тоў ка па спе цы яль нас ці «Аэ-
ра кас міч ныя ра дыё элект рон ныя і 
ін фар ма цый ныя сіс тэ мы і тэх на ло-
гіі». Так са ма мы ўвя лі на геа гра фіч-
ным фа куль тэ це кі ру нак «Кос ма а-
э ра кар таг ра фія». Пры ем на, што з 
кож ным го дам гэ ты прад мет за ва-
ёў вае ў мо ла дзі ўсё боль шую па пу-
ляр насць — пра хад ны бал на гэ тую 
спе цы яль насць заў сё ды тры ма ец-
ца на да стат ко ва вы со кім уз роў ні. 
У ноч з 4 на 5 чэр ве ня 2013 го да 
мы ў БДУ ўпер шы ню пра вя лі пра-
мы се анс ра дыё су вя зі з экі па жам 
Між на род най кас міч най стан цыі. Вя-
до ма ж, гэ та па дзея да да ла на ша му 
ўні вер сі тэ ту «кас міч най» па пу ляр-
нас ці. Я ра зу меў усю ад каз насць, 
ка лі пры няў ра шэн не аб ства рэн ні 
сту дэнц ка га на на спа да рож ні ка. Але 

ўздых нуў з па лёг кай, ка лі нас пад-

тры ма ла і Мі ніс тэр ства аду ка цыі, і 

Ака дэ мія на вук. Я кі ра ваў пра цэ сам 

як рэк тар і як ін жы нер-ма тэ ма тык. 

І, вя до ма ж, мне бы ло не абы сці ся 

без пра рэк та ра па эка но мі цы і іна-

ва цы ях Ула дзі мі ра Па на ра да ва. Для 

за куп кі аб ста ля ван ня вы ка рыс тоў-

ва лі бюд жэт ныя і па за бюд жэт ныя 
срод кі. Асноў ную ж тэх ніч ную част-
ку па рас пра цоў цы спа да рож ні ка і 
ра бо ту з вы клад чыц ка-сту дэнц кай 

ка ман дай узяў на ся бе мой ка ле-

га — за гад чык ка фед ры фі зі кі і аэ-

ра кас міч ных тэх на ло гій, ды рэк тар 
Цэнт ра аэ ра кас міч най аду ка цыі, 

док тар фі зі ка-ма тэ ма тыч ных на вук, 
пра фе сар Ула дзі мір Са еч ні каў».

***
З пра фе са рам 

Са еч ні ка вым мы 
су стрэ лі ся для 
раз мо вы ў цэнт-
ры кас міч ных да-
сле да ван няў, што 
раз мяс ціў ся на 
13-м па вер се су-
час на га ву чэб на-
га кор пу са фа куль тэ та між на род-
ных ад но сін БДУ.

«Вось, па лю буй це ся: кі тай скія 
та ва ры шы да сла лі ў па да ру нак 
ма кет ра ке ты, на якой па ві нен па-
ля цець наш спа да рож нік, — па каз-
вае на ву ко вец. — Для наз вы спа-
да рож ні ка пры ду ма лі ад мыс ло вы 
кон курс. Бе КаС — пры го жая наз ва, 
і па-бе ла рус ку яна доб ра гу чыць. 
Але ка лі ста лі рэ гіст ра ваць яе ў 
між на род ных ар га ні за цы ях, яна 
не прай шла, бо пры пе ра кла дзе на 
анг лій скую мо ву ад пер ша па чат ко-
ва га сэн су ні чо га не за ста ец ца. Та-
му да вя ло ся змя ніць наз ву.

— Ці іс нуе прак ты ка наз вы сту-
дэнц кіх спа да рож ні каў улас ны мі 
ім ёна мі?

— Так. На прык лад, спа да рож нік 
МДУ на зва ны «Тац ця на». Ка зах скія 
сту дэн ты ўні вер сі тэ та імя Аль-Фа-
ра бі так і на зва лі свой спа да рож нік 
«Аль-Фа ра бі». Па-сур' ёз на му мы 
па ча лі пра ца ваць над спа да рож ні-
кам у кан цы 2014 го да. Вя ду чыя ўні-
вер сі тэ ты, якія зай ма юц ца пад рых-
тоў кай сту дэн таў для кос ма су і для 
аэ ра кас міч ных на прам каў, даў но
імк нуц ца мець та кую на ву ко вую 
ля та ю чую рэ аль ную ла ба ра то рыю. 

Гэ та па сут нас ці і ёсць на ву ко ва-

ву чэб ная ла ба ра то рыя, та му што 

сіг на лы пе ра да юц ца ў ад кры тых 

ко дах і пры маць іх мож на, ва ло да-

ю чы толь кі мі ні маль ны мі срод ка-

мі пры ёму. Пры май сіг нал, па куль 

апа рат пра ля тае над тва ёй га ла вой 

на пра ця гу 10 хві лін.

— На што ідзе боль шая част ка за-

трат у спа да рож ні ка вым пра ек це?

— І апа рат нае за бес пя чэн не, і 

на чын не — усё до ра га.

— А як жа на шы ай чын ныя вы-

твор цы?

— А хі ба ў нас вы пус ка юць мік-

ра пра цэ са ры?

— А зна ка мі ты «Ін тэ грал»?

— «Ін тэ грал» вы пус кае, але гэ-

та не тыя мік ра пра цэ са ры, на якіх 

мож на зра біць гэ ты апа рат. Іх вы-

пус кае ў да стат ко вай коль кас ці 

Кі тай.

— Хоць неш та ў нас у Бе ла ру сі 
вы пус ка ец ца для гэ та га апа ра та?

— Ка рыс ную на груз ку на яго мы 
па ста ві лі ай чын ную: на ві га цый ны 
пры ём нік, ра ды я цый ны спект ро метр, 
інф ра чыр во ныя фо та ды ё ды. Апра-
цоў ка ін фар ма цыі ідзе тым соф там, 
які мы рас пра ца ва лі і ін тэ гра ва лі.

— За коль кі ча су вы раз ліч ва лі 
зра біць спа да рож нік?

— Бы лі роз ныя ва ры ян ты. Ка лі 
б бы ло вы ра ша на пы тан не з ра ке-
та нось бі там, маг лі б па спець спра-
віц ца і за год.

— За хо чац ца ўзяц ца за дру гі?

— Ужо ўзя лі ся. Ён ро біц ца ў 
рам ках сё май пад пра гра мы на-
цы я наль най пра гра мы па кос ма се 
«Вы ка ры стан не да сле да ван ня кас-
міч най пра сто ры ў мір ных мэ тах». 
Трэ ці раз дзел пры све ча ны рас пра-
цоў цы і вы ка ры стан ню на ступ на га 
ўні вер сі тэц ка га на на спа да рож ні ка і 
поў най на зем най інф ра струк ту ры. 
Пры чым інф ра струк ту ры, якая бы-
ла б да ступ ная не толь кі для на ша-
га, а і для ас тат ніх уні вер сі тэ таў.

— На на спа да рож нік мае на ўва-
зе вы ка ры стан не ў ім на на ма тэ ры-
я лаў?

— У кас міч ных апа ра тах кла сі-
фі ка цыя ідзе па ін шай шка ле. Ёсць 
мі ні, мік ра, на на, пі ка і на ват ужо 
фем та. На на клас — да 10 кг. Пі ка — 
менш за кі ла грам, фем та — 100 грам 
і менш. Мік ра спа да рож нік — 
не каль кі со цень кі ла гра маў.

— Для ва ша га спа да рож ні ка за-
раз уся го ха пае?

— Уся го ні ко лі не ха пае. Адзі-
нае, што ця пер тар мо зіць, — гэ та 
бю ра кра тыч ная сіс тэ ма ў Бру се-
лі. Не мо жам атры маць да звол 
на час то ты — з нас па тра бу юць 
гро шы. Тлу ма чым: гэ та ву чэб ны 
ўні вер сі тэц кі спа да рож нік, і ён па-
 ві нен рэ гіст ра вац ца бяс плат на.
У ад каз — гэ та ў вас ка мер цый ны
апа рат, за пла ці це 32 ты ся чы еў ра. 
Які ж ён ка мер цый ны? Уні вер сі тэц-
кі, ды яшчэ пра цуе ў ра дыё ама тар-
скім дыя па зо не.

— Коль кі, па ва шым раз лі ку, 
спа да рож нік мо жа па слу жыць?

— За ле жыць ад ар бі ты. На-
 ша ар бі та — со неч на-сін хрон ная — 
650 кі ла мет раў. На ёй спа да-
 рож нік мо жа пра ца ваць 5—7 га-

доў, па куль не апус ціц ца ні жэй і не 

зга рыць у верх ніх плас тах ат мас-

фе ры. Ка лі за пус каць з між на род-

най кас міч най стан цыі, то мак сі-

мум паў го да. Там ар бі та ніз кая — 

400 кі ла мет раў. Роз ныя ва ры ян-

ты пра пра цоў ва лі ся. А то вунь быў 

ус плёск со неч най ак тыў нас ці, ён 

доб ра па пса ваў роз ныя апа ра ты. 

Для па доб ных вы пра ба ван няў на-

мі на бы ты трэ на жор. Яшчэ і ўлас-

ны зра бі лі. За ста ло ся вы свет ліць, 

якая гэ та бу дзе кан крэт на ар бі та, 

та му што мы яшчэ не пад пі са лі 

кан чат ко вы ва ры янт кант рак та.

А кло пат аб час та це — гэ та кло-
пат на шай бе ла рус кай ама тар скай 
ра дыё стан цыі. Для вы ха ду ў эфір 
у ра дыё ама тар скім дыя па зо не мы 
па він ны мець за рэ гіст ра ва ную 
ама тар скую ра дыё стан цыю са сва-
ім ды рэк та рам. Га вор ка, зра зу ме-
ла, ідзе пра тую ста рую са вец кую 
шко лу ра дыё ама та раў. А ку ды без 
гэ тай ста рой шко лы? Ка лі мы яшчэ 
вы га ду ем но вае па ка лен не кас міч-
ных да след чы каў?!»

Ігар САМОЙЛАЎ.

Па ча так 2000-х ад зна чыў ся но вым пра ры вам у асва ен ні 
кос ма су. Да на род на га па няц ця «ву ліч ная аст ра но мія» за раз 
мож на сме ла пры плю са ваць «сту дэнц кае спа да рож ні ка бу да-
ван не». На жаль, мы не ста лі тут пі я не ра мі, а маг лі б: 
1990-я — час за ра джэн ня ў со неч най Ка лі фор ніі 
(Ка лі фар ній скім по лі тэх ніч ным і Стэн фард скім уні вер сі тэ тах) 
ідэі ма лых спа да рож ні каў (спе цы фі ка цыя СubеSаt) —
 у нас не на за веш слаў ны мі. Дзя ку ю чы ж ка му і як нам уда ло ся 
на гнаць упу шча ны та ды кас міч ны час?

Картка ўдзельніка — падпісчыка «Звязды» 
на I квар тал або I паўгоддзе 2018 года

Прозвішча, імя, імя па бацьку                                                            

                                                                                                                                

Падпіска аформлена і аплачана ў                                                    

                                      на  I квар тал або I паўгоддзе 2018 года

Хатні адрас і тэлефон                                                                                                                                                    

                                                                                                                                                      

                                                                                                                           

(індэкс)

Удачы ў розыгрышы!

(аддзяленне сувязі)

(абавязкова)

Ка лі вы пад пі са лі ся на «Звяз ду» на І квар тал 
або на І паў год дзе 2018 го да — за паў няй це карт ку 
ўдзель ні ка, вы ра зай це і да сы лай це да 12 сту дзе ня 
2018 го да на ад рас рэ дак цыі: 
г. Мінск, вул. Б. Хмяль ніц ка га, 10А.

Ся род пад піс чы каў 17 сту дзе ня 2018 года бу дуць 
ра зы гра ны 7 мік ра хва ле вых пе чак Hоrіzоnt, 
а так са ма су пер прыз — га за вая плі та Gеfеst. 
Вы ні кі ро зыг ры шу пры зоў бу дуць апуб лі ка ва ны 
да 27 сту дзе ня 2018 го да ў га зе це «Звяз да». 
Пры зы вы да юц ца пе ра мож цам у тэр мін па 31 са ка ві ка 
2018 го да. Пас ля гэ тай да ты вы да ча пры зоў спы ня ец ца 
і прэ тэн зіі ўдзель ні каў не пры ма юц ца. Умо вай вы да чы 
пры зоў з'яў ля ец ца прад' яў лен не пе ра мож цам 
паш пар та або да ку мен та, які па цвяр джае асо бу, 
і ары гі на ла аба не мен та або кві тан цыі аб пад піс цы 
на га зе ту «Звяз да» на І квар тал ці І паў год дзе 2018 го да.

Тэр мін пра вя дзен ня рэ клам най гуль ні — з 1 снеж ня 2017 го да 
па 31 са ка ві ка 2018 го да. Умо вы апуб лі ка ва ны ў ну ма ры 231 
ад 30 ліс та па да 2017 го да.

Да вед кі па тэ ле фо нах: (017) 337 44 04, 287 17 40.
Па свед чан не аб дзяр жаў най рэ гіст ра цыі №3164 ад 28.11.2017 г. вы да дзе на 

Мі ніс тэр ствам ан ты ма на поль на га рэ гу ля ван ня і ганд лю Рэс пуб лі кі Бе ла русь.
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«ЗВЯЗ ДОЎ СКІЯ» ПА ДА РУН КІ «ЗВЯЗ ДОЎ СКІЯ» ПА ДА РУН КІ 
ДЛЯ ВА ШЫХ ПА ЧАС ТУН КАЎ!»ДЛЯ ВА ШЫХ ПА ЧАС ТУН КАЎ!» Пад піс ка-2018Пад піс ка-2018  

«Ты ад но за пом ні, бра це,
са «Звяз дой» цяп лей у ха це!»

Пры знаў гэ та адзін з на шых пад піс чы каў. І, вя до ма ж, не па-
мы ліў ся. Прос та час (а ён гэ та мо жа!) уно сіць свае ка рэк ты вы: 
у пры ват нас ці, са «Звяз дой» у но вым 2018-м бу дзе не толь кі 
цяп лей, але і... смач ней. Што цал кам ла гіч на, бо ся род пры зоў 
для ад да ных і но вых пад піс чы каў — но вая га за вая плі та і сем 
мік ра хва ле вых пе чак.

Для та го каб вый граць іх — «Звяз доў скія» па да рун кі для 
сва іх па час тун каў!» (пад ра бяз ная ін фар ма цыя ў ну ма ры за 
30 ліс та па да), — да стат ко ва афор міць пад піс ку на пер шы квар-
тал аль бо пер шае паў год дзе, а по тым за поў ніць і да слаць 
у рэ дак цыю карт ку ўдзель ні ка рэ клам най гуль ні.

Ро зыг рыш пры зоў ад бу дзец ца 17 сту дзе ня.

Да рэ чы, пад піс ка на «Звяз ду» мо жа стаць доб рым 
на ва год нім па да рун кам для ва шых бліз кіх.

Пер шы сту дэнц кі 
кас міч ны 

спа да рож нік
 да па лё ту га то вы!

ЛЯ ТА Ю ЧАЯ 
ЛА БА РА ТО РЫЯ


